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SESIÓN DE LA COMISIÓN DE ECONOMÍA, HACIENDA Y EMPLEO 
 

(Comienza la sesión a las doce horas y un minuto) 
 

LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Buenos días, iniciamos en este momento, la segunda 
comparecencia correspondiente a la Comisión de Economía, Hacienda y Empleo del día de hoy. 

 
Proceda, Sra. Secretaria, a la lectura del orden del día. 

 
Único. Comparecencia del Consejero de Educación, Cultura y Deporte, acompañado de todos los Altos Cargos de 

la Consejería, a fin de informar sobre el Proyecto de Ley de Presupuestos Generales de la Comunidad 
Autónoma de Cantabria para el año 2014. [8L/1100-0003] 

 

LA SRA. PEREDA POSTIGO: Comparecencia del Consejero de Educación, Cultura y Deporte, acompañado de los 
Altos Cargos de la Consejería, con el fin de informar del proyecto de ley de Presupuestos General de la Comunidad 
Autónoma de Cantabria para el 2014. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Siguiendo el artículo 186 del Reglamento, corresponde en el inicio 

del debate la exposición oral del Sr. Consejero respecto a sus presupuestos, por un tiempo máximo de 30 minutos. 
 
EL SR. CONSEJERO (Serna Oliveira): Gracias, Sr. Presidente, señoras y señores Diputados, muy buenos días. 
 
Comparezco ante ustedes para presentar el proyecto de ley de Presupuestos de la Comunidad Autónoma de 

Cantabria para el año 2014, en lo que hace referencia a la Consejería de Educación, Cultura y Deporte. 
 
Me acompañan en la comparecencia los Altos Cargos de la Consejería, incluida la Sociedad Regional de 

Educación, Cultura y Deporte. A ellos quiero agradecer públicamente su trabajo intenso y profesional reflejo de un 
compromiso con Cantabria que los ciudadanos, no me cabe la menor duda, saben y sabrán valorar. 

 
Agradecimiento que se extiende a todos los funcionarios que hacen posible la gestión de servicios tan importantes 

como son la educación, la cultura y el deporte. 
 
Pues bien, el presupuesto total de la Consejería es de cinco..., perdón, de 509.117.455 euros; es decir, cerca de 

nueve millones de euros más que el año pasado. Una cifra que pone de manifiesto el compromiso del Gobierno de 
Cantabria y de su Presidente con la educación, la cultura y el deporte. 

 
De estos 509 millones de euros, 483.267.155 euros corresponden al área de educación, 16.614,620 a la cultura y 

9.235.680 a deporte. 
 
Paso a continuación a referirme a las distintas áreas de la Consejería, para cada una de ellas comentaré las cifras 

más significativas y las actuaciones que considero más relevantes. 
 
Comienzo con educación no universitaria, las enseñanzas escolares. El presupuesto para educación no 

universitaria es de 416.384.445 euros. Una cifra que teniendo en cuenta la reducción de gastos generales en la Consejería 
representa un incremento de 4.700.000 euros en educación. El gasto medio por alumno se sitúa por tanto en el en torno de 
los 4.600 euros.  

 
La partida más significativa del presupuesto de educación no universitaria es la que hace referencia al personal 

docente de los centros públicos, es decir, de los centros gestionados directamente por la administración, dicha cifra es de 
248.282.419 euros, lo que representa un incremento de 1.700.000 euros respecto del presupuesto del año 2013, un 0,64 
por ciento más. 

 
La segunda partida más cuantiosa de la educación no universitaria, corresponde a la financiación de los centros 

concertados, que escolarizan al 30 por ciento de los alumnos de Cantabria. Esta partida asciende a 76 millones de euros; 
un 0,45 por ciento más.  

 
Es de destacar también, el crédito de inversiones destinado al pago de obras y equipamiento en centros educativos. 

Que este año es de 24.141.000 euros; un 9,15 por ciento más que el año pasado. 
 
Me gustaría destacar que entre las infraestructuras más significativas, están las siguientes. El nuevo colegio de 

Colindres; el nuevo colegio de Renedo de Piélagos; el nuevo instituto de Castro Urdiales; la ampliación del colegio de 
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Bárcena de Cicero; la ampliación del instituto El Astillero; la ampliación del instituto Santa Cruz de Castañeda; la 
ampliación del colegio Santiago La Robleda de Santiago de Cartes. Obras para el centro integrado de Formación 
Profesional, La Granja de Heras; el centro de adultos de Torrelavega; el pabellón escolar de Castañeda; el gimnasio del 
colegio San Pedro Apóstol de Castillo, en Arnuero. Y el gimnasio del IES José Zapatero Domínguez de Castro Urdiales. 

 
Por otra parte, el conjunto de planes y programas de innovación educativa, contarán con un presupuesto especifico, 

superior a los cuatro millones y medio de euros. Se integran aquí los proyectos de Educan, Agenda 2018, así como los 
Planes de inmersión lingüística y bilingüismo, de fomento del espíritu emprendedor, de implantación de la mochila digital, 
de inclusión educativa, etc. 

 
También es de resaltar el incremento del 3,62 por ciento, en el presupuesto de Formación Profesional, que será de 

2.340.889 euros. 
 
La implantación de nuevos ciclos, así como la modernización de los ciclos existentes, además de implicar nuevas 

inversiones como las ya referidas obras del centro integrado de Heras, requerirán como ya lo han hecho este año, un 
incremento del profesorado. 

 
Y paso a continuación a referirme al presupuesto relativo a enseñanza universitarias. El presupuesto total asciende 

a 66.302.141 euros.  
 
La Universidad de Cantabria, contará con una aportación del Gobierno de 64.191.083 euros. Lo que representa 

3.506.873 euros más que el presupuesto del año 2013; es decir, un 5,3 por ciento más. 
 
A la cifra anterior, hay que añadir las subvenciones para actuaciones específicas, que ascenderán a 187.200 euros. 

Que es prácticamente el doble que en el 2013. 
 
Como novedades de este año, el presupuesto incluye la creación del fondo de contingencia social, con una dotación 

de 50.000 euros, destinado a los alumnos que no disponiendo de beca pueden verse afectados durante el curso por 
situaciones extraordinarias que requieran una ayuda de emergencia. 

 
También se ha especificado dentro de la partida del contrato-programa, la cuantía destinada a los complementos 

autonómicos del personal docente e investigador. Por lo que hace referencia al campo de la cooperación, seguimos 
apostando por destinar la inversión del Gobierno de Cantabria que este año será de 580.569, a la educación para 
desarrollo ámbito competencial, propio de la Consejería de Educación. 

 
Un presupuesto inferior al de años anteriores, pero con un potencial de futuro muy superior, solo el compromiso 

personal de los ciudadanos puede hacer que una sociedad sea solidaria y éste compromiso personal pasa por la 
educación. 

 
En este ámbito desearía anunciar que el Gobierno de Cantabria aportará al fondo que para este fin destinará la 

Agencia Española de Cooperación Internacional al Desarrollo, una cuantía de 50.000 euros para los damnificados de 
Filipinas. 

 
Bien, antes de pasar a los ámbitos de cultura y deporte, me gustaría resaltar los elementos que considero más 

significativos del presupuesto en el ámbito de la educación. 
 
En primer lugar, el presupuesto para las enseñanzas escolares crece en 4.681.000 euros y de las universitarias en 

3.657.000 euros. Por primera vez desde 2010 el presupuesto de educación vuelve a crecer en Cantabria. 
 
Segundo, también rompe al alza la inversión en infraestructuras y equipamiento en centros educativos que será 

superior a los 24 millones de euros.  
 
Tercero, por primera vez desde 2010 el presupuesto destinado al profesorado de los centros públicos crece, 

concretamente en un 1.700.000 euros. 
 
En cuarto lugar, las cifras del presupuesto nos permiten avanzar en los planes de mejora de la calidad de nuestro 

sistema educativo, los programas incluidos en EDUCAN Agenda 2018, la inversión lingüística en inglés y la formación 
profesional dual son tres pilares que llevarán, estoy seguro, a nuestro sistema educativo a liderar la educación en España 

 
Y quinto, los presupuestos para 2014, ponen de manifiesto la apuesta clara y decidida del Gobierno por la 

Universidad de Cantabria, en su camino a la excelencia. 
 
La cuantía destinada a la Universidad crece en 3.657.000 euros, un 5,84 por ciento más respecto de lo 

presupuestado en 2013, también en este ámbito volvemos a crecer por primera vez desde 2010. 
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Paso a continuación a referirme al presupuesto correspondiente a la Dirección General de Cultura. 
 
De los 16.614.620 euros del presupuesto, 11.123.190 son destinados al fomento de actividades e inversiones 

culturales, lo cual representa un 1,10 por ciento más que el año pasado. 
 
El Gobierno de Cantabria mantiene su apuesta por los programas Itinerante y CreaCantabria a los que destina 

370.000 y 580.000 euros respectivamente. 
 
Asimismo, el ámbito de la restauración del patrimonio cultural recibirá una atención prioritaria, las actuaciones más 

significativas tendrán lugar en Santa María de la Asunción de Castro Urdiales, en Santa María de los Ángeles de San 
Vicente de la Barquera, en la iglesia románica de Piasca y en ermita Socueva de Arredondo. 

 
Las partidas previstas en los presupuestos suman la cifra de 560.000 euros. 
 
Además de la apuesta decidida de la Consejería por la acción cultural a través de los creadores, empresas y 

asociaciones de Cantabria la actuación más relevante del Gobierno de Cantabria en el ámbito de la cultura en el año 2014, 
será el inicio de las obras del Museo de Prehistoria y Arqueología de Cantabria en la antigua sede del Banco de España, 
un proyecto cuyo presupuesto ascenderá a 15 millones de euros aproximadamente. 

 
Por lo que hace referencia a la Dirección General de Deporte, cuyo presupuesto es de 9.235.680 euros, las 

apuestas del Gobierno de Cantabria son claras: el fomento del deporte escolar, el apoyo a las federaciones deportivas, la 
promoción de eventos deportivos de nivel y las becas a deportistas. 

 
Estas actuaciones reciben una dotación de 2.750.000 euros, que representa un incremento del 12,25 por cien 

respecto del pasado año. 
 
Por otro lado, y tras las conversaciones con los ayuntamientos del Consorcio de Infraestructuras Deportivas, el 

Gobierno firmará convenios específicos con los ayuntamientos de Torrelavega, Marina de Cudeyo y Suances. Estos 
convenios permitirán financiar instalaciones deportivas en dichos municipios, siendo de destacar la piscina olímpica de 
Torrelavega, para cuya ejecución el Gobierno aportará una financiación plurianual de más de 5 millones de euros. 

 
Otras inversiones significativas en este ámbito son el Mundial de Vela de Santander 2014, con una aportación en 

2014 de 800.000 euros; los campos de hierba artificial de Tanos, con una aportación en 2014 de 250.000 euros y otras 
infraestructuras deportivas en municipios de la Región por un importe de 800.000 euros. 

 
Señoría, el Gobierno de Cantabria presenta unos presupuestos que reflejan su compromiso con la educación, la 

cultura y el deporte. Estamos desarrollando una gestión eficaz y eficiente que nos va a permitir, ya lo está haciendo, 
ofrecer a nuestros ciudadanos una educación de calidad creciente y unos mejores servicios culturales y deportivos. 

 
Muchas gracias por su atención. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Gracias, Sr. Consejero. 
 
En este momento el Reglamento prevé la posibilidad de hacer un receso, si así lo solicitan algunos de los 

portavoces de los Grupos Parlamentarios. Si no es así procedemos ya a las intervenciones de los distintos Grupos 
Parlamentarios, iniciando la intervención del Grupo Parlamentario Socialista por un tiempo máximo de diez minutos. 

 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Gracias, Sra. Presidenta. 
 
Darle la bienvenida un año más al Consejero y a los Altos Cargos de la Consejería a esta Comisión de Economía.  
 
30,5 millones de euros se dejaron de ejecutar en la Consejería de Educación en el año 2012, una cifra escandalosa 

y vergonzante. ¿qué significa esto? Que los presupuestos del Gobierno de Cantabria son ficticios, papel mojado, que esta 
inejecución pone de manifiesto que el Presupuesto es totalmente falso. 

 
Decía el Consejero que este presupuesto aumenta nueve millones con respecto al año pasado, 30,5 millones de 

euros se dejaron de ejecutar y estaban presupuestados en el del año 2012. No tiene ninguna credibilidad, porque el 
Gobierno solo quiere cuadrar números y cifras que debajo esconden mentiras e incumplimientos. 

 
Le decía hace dos días al Consejero de Economía en funciones, que en el año 2012 el Gobierno dejó de gastar 312 

millones de euros que estaban en el presupuesto, 30,5 de educación. Y esto pone de manifiesto que sí había dinero, 
porque estaba en el presupuesto, pero lo que no había ni hay es voluntad para llevar a cabo y cumplir lo que el Partido 
Popular aprueba en este Parlamento. Y esto tiene un nombre que es fraude presupuestario, porque muchos de los 
anuncios y de la propaganda que usted ha hecho hoy aquí, no van a ver la luz, se van a quedar en eso, en anuncios y en 
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propaganda. Treinta y medio millones de euros son más de 5.000 millones de pesetas que usted ha quitado a los centros 
educativos, a los alumnos, a los profesores, a la educación y a la formación de nuestros ciudadanos.  

 
Y la inejecución del presupuesto es la nueva modalidad de recortes del Partido Popular, porque es más duro hablar 

de recortes que de inejecución del presupuesto, pero las consecuencias son las mismas.  
 
Por esto, Sr. Consejero, y por los recortes que han llevado a cabo en los dos años anteriores, el que hoy nos 

presenta es falsos podemos decir con toda rotundidad que la educación de Cantabria pasa por uno de sus peores 
momentos. Desde que usted está al frente se ha producido un deterioro y un retroceso sin precedentes. Decía el Sr. Diego 
el 30 de octubre que son los presupuestos que consolidan el cambio de tendencia económica y la recuperación.  

 
En lo que se refiere a educación, no se recupera nada. Lo que se consolidan son los recortes en personal y medios, 

el desmantelamiento de políticas educativas fundamentales y un ataque premeditado e ideológico a la educación pública, 
que siempre busca potenciar y favorecer lo privado.  

 
Y esto lo vemos al analizar los presupuestos y empiezo por el personal docente. 
 
Usted pretende lavarse la cara hoy con una subida del 0,68 por ciento, pero lo que tendría que decir es que con su 

gestión se han perdido 10 millones de euros; 10 millones de euros menos para profesorado. Y pasa lo mismo en personal 
laboral, que desde que usted está al frente de la Consejería de Educación, ha bajado un 17 por ciento.  

 
Su balance, por mucho que hoy quiera sacar la cabeza es que está quitando a los centros, personal laboral y 

personal docente. Que con este presupuesto no se recupera nada, sino que se consolidan y se estabilizan los recortes. Y 
le aviso ya, no le va a llegar el dinero presupuestado ni para el profesorado en prácticas ni para las sustituciones. 

 
Vamos a los gastos de funcionamiento. En 2014 la cantidad es la misma del año pasado. Supone que se consolida 

el recorte continuo que usted ha llevado a cabo desde 2011, que ha quitado a los centros educativos en gastos de 
funcionamiento cinco millones de euros. 

 
Y yo me pregunto ¿cómo los centros van a desarrollar ese mal llamado plan de calidad que usted ha presentado a 

bombo y platillo y que el Director General dice que se cofinanciará por parte de los centros educativos? Imposible.  
 
Porque además, ustedes en el articulado de la ley, por primera vez establecen el carácter limitativo de los gastos de 

funcionamiento de los centros. Es decir, no va a habar más dinero para los centros, pero sí va a haber más dinero para 
reuniones y conferencias, para esto no hay límite. Y éstas son las prioridades que usted tiene. 

 
Y esa autonomía para los centros que usted y su equipo proclaman es falsa, porque no hay autonomía sin medios y 

usted lleva dos años asfixiando a los centros educativos. 
 
En la rueda de prensa usted dijo que estaba satisfecho con este presupuesto. Y en relación con las becas de 

comedor, de transporte y ayudas a libros de texto, dijo usted que se garantizaba que todas aquellas familias que soliciten y 
cumplan las condiciones, recibirán estas becas.  

 
Y la pregunta es ¿qué condiciones? Las que usted ha cambiado y endurecido para que cada día sean menos 

familias las que reciban ayudas. Porque la política del Partido Popular es que cuando las familias más ayuda necesitan, 
menos becas y ayudas reciben. 

 
Pone usted otra vez, 500.000 euros para los libros de texto, una cantidad irrisoria, teniendo en cuenta las 

necesidades que tienen miles de familias en nuestra región. Familias que llevan meses haciendo una peregrinación por la 
Consejería de Educación para cobrar. 

 
Y si nos vamos a la educación infantil, a la escolarización temprana, la ha destrozado usted, con los recortes y con 

la modificación de la normativa que ha llevado a cabo y que está suponiendo menos personal y menos medios para 
atender este tramo de edad. 

 
Porque claro, usted ahora consigna la misma cantidad del presupuesto de 2012. Y yo me pregunto ¿quién devuelve 

a los ayuntamientos lo que usted les quitó este año? Porque usted, como el Ministro Wert, ante la presión de las familias, 
más de 22.000 firmas y ante la presión de toda la comunidad educativa, no le ha quedado más remedio que volver a poner 
15.000 euros por aula. Pero con esto no arregla nada, porque todo el mundo sabe hoy en Cantabria que usted es el autor 
del destrozo de la escolarización temprana de esta región, porque ha convertido este tramo en asistencial. 

 
Ha pasado el Partido Popular y usted, de aquella promesa de implantar una red de escuelas de educación infantil a 

destrozar la escolarización temprana, que nos había puesto en el mapa de España. Un incumplimiento más del Partido 
Popular. 
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Eso sí, la educación infantil no es ninguna prioridad, pero los centros concertados, la apuesta por lo privado se ha 
convertido en el centro de su gestión. 

 
Le sube el 0,45 por ciento, usted lo decía. Y esta subida no es real, porque con ella no se va a cubrir el pago de los 

conciertos innecesarios e ilegales que usted ha incrementado este curso. Hablo de los colegios del Opus, del Torrevelo y 
del Peñalabra, del de niños y del de niñas. Dos conciertos ilegales en este momento, porque la ley de la vergüenza, la ley 
Wert, la LOMCE, no ha sido aprobada aún y a estos dos colegios del Opus, usted les ha vuelto a aumentar más unidades 
este curso, sin duda que la Orden se lo agradecerá y se lo pagará a lo largo de toda la vida. 

 
Y formación profesional. Un elemento esencial para la generación de empleo cualificado, para proyectar un futuro 

para miles de jóvenes y para recuperar también a muchos que dejaron su formación para irse a trabajar. Usted no apuesta 
por ella, a pesar de la propaganda mediática, porque solamente hay que mirar las cifras del presupuesto. 

 
Rebajan los programas de cualificación profesional inicial a entidades locales un 25 por ciento, y a instituciones sin 

ánimo de lucro, un 20 por ciento. Eso sí, a costa de dar más dinero a la promoción y la publicidad del espíritu emprendedor 
y de la FP dual; FP dual que es humo, fuegos de artificio. Porque en Cantabria, al igual que en España, la mayoría de 
empresas, el 90 por ciento tiene menos de 10 obreros y esto supone una gran dificultad para desarrollar una verdadera 
Formación Profesional dual. 

 
Para usted, la FP dual es un eslogan propagandístico que le permite fotos mediáticas, pero que no hay nada más 

debajo. Usted ha rebajado desde 2011, la Formación Profesional, las partidas destinadas a la FP, un 16 por ciento. Por lo 
tanto, no hay una apuesta por la FP como usted ha dicho. 

 
Hay una apuesta por la propaganda entorno a la Formación Profesional. Porque como ya le dije el año pasado, y 

sabe hoy todo Cantabria: con menos, se hace menos. Con menos tenemos menos ciclos formativos, menos plazas de las 
que realmente se necesitan para dar respuesta a los cientos de jóvenes que no han podido acceder a esta formación. Y 
con menos, tenemos menos profesores de FP, menos materiales para las prácticas y menos apoyos. 

 
Y también tenemos menos innovación educativa. Porque mire, el año pasado bajó la cifra escalofriante del 54 por 

ciento. Y este año se produce una nueva rebaja del 2,63. Es decir, desde su primer presupuesto ha bajado usted más de 
siete millones de euros. Y yo me pregunto: para qué mantiene esta Dirección General que no tiene ni política, ni innovación 
educativa. 

 
Rebaja más de un 44 por ciento uno de sus programas estrella, el programa de aprendizaje de lenguas extranjeras. 

Rebaja el refuerzo educativo en primaria y en secundaria un 20 por ciento, a costa de la precarización laboral del 
profesorado que participa en el mismo.  

 
Rebaja un 50 por ciento las ayudas a la formación del profesorado. Cosa acorde con su política de 

desmantelamiento de los centros de profesores; porque solo mantiene uno, el de Santander, que por primera vez en la 
historia el director fue nombrado a dedo por usted.  

 
Y quita el cien por cien del programa de municipio educativo. Lo cual evidencia también el castigo de este Gobierno 

a los municipios. Y sobre todo, la concepción estrella que tiene usted y su equipo de la educación. 
 
Y Universidad. Usted está muy satisfecho, porque se incrementa con respecto al año pasado -lo ha dicho- más de 

tres millones de euros. Pero este incremento se debe fundamentalmente a que se ha visto obligado a restituir los 
complementos retributivos al profesorado, que usted mismo les quitó este año. 

 
Usted aumenta las transferencias corrientes, pero no tiene en cuenta las pérdidas acumuladas desde 2011. Los 

programas de apoyo a la investigación se han reducido desde entonces un 50 por ciento. Y las ayudas y los servicios a los 
estudiantes, más de un 30 por ciento. 

 
Y ahora vuelven a hablar en el presupuesto del contrato programa. Dicen que lo van a elaborar y ejecutar. Y la 

pregunta es: por qué les tenemos que creer ahora, si el Sr. Diego nos dijo que iba a estar en diciembre de 2011 y estamos 
casi en diciembre de 2013. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Sra. Portavoz, vaya finalizando. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Sí. 
 
Con la Universidad lleva usted dos años de incumplimientos y recortes encadenados. Y la Comunidad Universitaria 

lo sabe. Sabe que sus declaraciones son palabras huecas y que no son ninguna prioridad. 
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El presupuesto de Educación, desde luego, solo tiene un objetivo; que es cumplir con la tarea de deterioro de la 
Educación Pública en Cantabria desde un planteamiento claramente ideológico, que recibirá el aplauso del Presidente 
pero que la Comunidad Educativa rechaza frontalmente. 

 
Porque si usted pregunta hoy a cualquier profesor o familia: si la Educación de Cantabria está mejor que hace dos 

años, la respuesta es que no. Que en estos dos años y medio hay menos profesores, menos programas educativos, 
menos plazas, menos ayudas y menos becas. Y de lo que hay más es de malestar de los docentes de movilización social, 
y sobre todo de propaganda mediática.  

 
Unas pinceladas breves para Cooperación al Desarrollo. Usted ha desmantelado el sistema de Cooperación al 

Desarrollo, que fue referente en toda España. Ha hecho desaparecer las políticas y los proyectos de cooperación.  
 
Hay un recorte de casi el 29 por ciento, sumado al del año pasado que fue del 80 por ciento, incumpliendo usted la 

Ley cántabra de Cooperación y el Pacto contra la pobreza.  
 
Y en Cultura y Deporte, su triunfalismo está muy lejos de la realidad. Aquí se ve claramente su apuesta de primar y 

premiar lo privado, en detrimento de lo público. Opacidad absoluta en el presupuesto. Sobre todo en las partidas de la 
Sociedad Regional de Educación, Cultura y Deporte, para escapar así al control y abrir la puerta a un claro sectarismo del 
que distintos colectivos se vienen quejando. 

 
Y condena a los Ayuntamientos. En los Presupuestos de 2014, desaparecen todos los programas destinados a 

entidades locales.  
 
Un presupuesto que además es insolidario con los jóvenes, porque les quita becas y ayudas a la formación y que 

abandonan nuestro rico patrimonio al que está usted poniendo en serio peligro de desaparición.  
 
Deseo resaltar asimismo que la partida para el programa de atención y servicio al estudiante será de 475.373 euros. 

Un 52,6 por ciento más que en el 2013. En este programa se incluyen las becas de movilidad internacional, la aportación 
autonómica a las becas generales y el programa de refuerzo educativo. 

 
Por otra parte, los presupuestos de la Comunidad Autónoma destinarán una dotación de 409.575 euros, a la 

Universidad Internacional Menéndez Pelayo y otra de 351.775 euros, a la Universidad Nacional de Educación a Distancia. 
Y que abandona nuestro rico patrimonio al que está usted poniendo en serio peligro de desaparición y que mantiene un 
nulo interés por potenciar los deportes autóctonos, los bolos y remo, y un presupuesto además, que al igual que pasa con 
el de educación, usted dejó de ejecutar en un 20 por ciento... 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Le ruego vaya agilizando el fin de su intervención. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: ...por lo tanto palabras. 
 
Acabo, unos presupuestos de educación, cultura y deporte, ficticios, falsos y lo que es peor que no se ejecutarán en 

su totalidad y que solo tiene un nombre se lo vuelvo a repetir, fraude presupuestario. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Gracias, Sra. Portavoz. 
 
Es el turno de la intervención de los Portavoces del Grupo Regionalista, advertiré a la primera interviniente en el 70 

por ciento del consumo de su tiempo. 
 
LA SRA. NOCEDA LLANO: Gracias, Sra. Presidenta. 
 
Buenos días todos. Bien, después de oír al Sr. Consejero en la presentación de los presupuestos, le diré que siento 

una gran tristeza al contemplar tras dos años y medio de Gobierno del Partido Popular, todos los avances y todos los 
logros y todas las mejoras de educación que se habían logrado en esta Comunidad educativa, se han ido al traste. 

 
Estos presupuestos que nos presenta son poco sociales, poco creíbles, falsos, porque ustedes lo escriben todo en 

el papel y después no ejecutan nada del presupuesto, pero (...) e insuficientes. 
 
Desde la llegada del Partido Popular al Gobierno, el presupuesto para educación ha ido perdiendo año tras año, ha 

pasado de los 549 millones del 2010 a los 400 de este año, es decir, más de 60 millones en cuatro años. 
 
El crecimiento total es de 6,7 por ciento y los de la Consejería de Educación, Cultura y Deporte 1,77, es decir, casi 

cinco puntos de diferencia, si ahí quitamos lo que corresponde a la deuda y los complementos del profesorado, pues 
resulta que para la enseñanza no universitaria tenemos un 0,8 por ciento. 
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En el 2014, el presupuesto pasará a representar el 20,8 frente al 21,3 por ciento del año pasado. Se nota el 
poquísimo interés que tiene este Gobierno por la educación y el poco peso que tiene usted dentro de este Gobierno, Sr. 
Consejero. 

 
Decía el Consejero últimamente le hemos oído en la prensa, que consolida las líneas de actuación. Desde luego las 

líneas de actuación son los recortes y este presupuesto lo que hace es profundizar, consolidar los recortes y nos instalan 
definitivamente en la crisis. 

 
Y además es un presupuesto que profundiza los recortes sobre la gente que más ayuda necesita y genera más 

desigualdades y profundiza en la brecha social. 
 
¿Dónde quedan las palabras del Presidente de esta Comunidad y del actual Consejero cuando decían que la 

educación iba a ser un pilar fundamental de este Gobierno?, pues ya lo vemos, las cifras al menos, las que se deducen del 
proyecto para el próximo año, apuntan en esta dirección, en la dirección de los recortes. 

 
Los grandes recortes para el departamento del Sr. Serna que tendrá un 5,1 por ciento menos de presupuesto que 

hace tres años, se mantiene los recortes que se arrastran desde el 12, recortes en becas de comedor, recortes en ayudas 
de texto, en materiales curriculares y voy a hablar poco a poco a de las distintas partidas. 

 
Empezamos por la dirección personal y centros docentes. El personal docente que crece un 0,64 por ciento como 

usted ha dicho, es una mínima cantidad con esto continuaremos con los mismos problemas del año 2013, que usted lo 
sabe bien, con esa cantidad que usted destina para las sustituciones de siete millones y medio, pues va a haber los 
problemas que hubo el año pasado en los centros, más de dos semanas en las sustituciones, van tardando más de lo 
previsto en suplir las bajas, con lo que ocasiona unos problemas en los centros. Pero usted le da absolutamente lo mismo, 
como nos lo viene demostrando continuamente. 

 
Y lo de los comedores escolares ¡qué vergüenza!, que utilice usted la misma partida en estos momentos que la 

gente no tiene ni que comer y deja usted el dinero que deja a los comedores, tendría que darle vergüenza además, dada 
su situación. 

 
En cuanto a la gestión de los centros pero después de la bajada espectacular que ha tenido en estos años 

anteriores sigue manteniéndola bajo mínimos, los centros van a volver a tener los mismos problemas que están teniendo 
continuamente en lo que se refiere a gastos de funcionamiento, en calificación, van a tener problemas hasta en las..., 
hasta en las fotocopias. 

 
Hunde usted a los centros públicos, que le da absolutamente lo mismo, porque mientras a los centros públicos les 

hunde, a los concertados, bien que les aumenta usted las partidas.  
 
Y las aulas de dos años, ahora dice que va a poner más técnicos. Pero ¡vamos a ver! Si las aulas de dos años las 

ha dejado totalmente en precario, son meramente asistenciales, ¿dónde está la filosofía de las aulas de educación? 
 
Encima, además habría que preocuparse un poco, porque cuando falte el técnico o tenga una necesidad, a ver 

cómo quedan esos alumnos de dos años. 
 
Y después el programa de Formación Profesional y educación permanente, que decía usted que era la gran 

apuesta de esta Consejería. Sube un ridículo 3,6 por ciento, cuando el año pasado hubo una bajada de un 33,3 por ciento, 
¡señor mío!, si más de 500 alumnos han quedado sin plaza en FP en los institutos. Y en el momento actual con el paro 
existente que hay, baja usted la asignación a los CPI en un 25 por ciento. Y quita algunas subvenciones a los 
ayuntamientos como las educaciones a adultos. Precisamente en estos momentos de paro, que los alumnos no tienen 
salida laboral, que sería el momento oportuno para que se formaran. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega):  Sra. Portavoz, ha consumido la parte del tiempo que le 

corresponde. 
 
LA SRA. NOCEDA LLANO: Bueno en cuanto a la Dirección de Ordenación e Innovación educativa, esto de verdad, 

esta Dirección es de risa. De los 13 millones que pusieron en el 2012 ha pasado a los 5.800.000 en el 2014. El año pasado 
bajó un 53,91 y ahora un 5,6. Pero ¿para qué sirve esta innovación?, si no sirve para nada, quítenla. 

 
Porque además, usted que habla de profesorado, la calidad debe actualizarse, pero si está bajando continuamente 

lo destinado a la formación de los profesores, en cuanto a la inmersión lingüística, si también lo baja. 
 
Mire, usted lo que hace es salir en la foto, decir lo que va a hacer y después no hace nada. Una falsedad continua.  
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Yo le digo, esta Dirección no sirve para nada, así que sería mejor que la quitara. En cuanto a la cooperación para el 
desarrollo si lo baja usted un 28,5 por ciento. Pero ¿dónde está lo que había que hacer?, que han utilizado la crisis 
económica para desmantelar el sistema de cooperación, incumpliendo de manera impune la ley cántabra de Cooperación 
al Desarrollo. 

 
Como tendría más, pero como tengo poco tiempo y en cuanto a la Universidad, la sigue usted abandonando 

continuamente. Presume que ha subido un 5,84 desde el año pasado, ¡claro!, con lo que la había bajado han abandonado 
la enseñanza universitaria. Lo único que ha subido es que ha vuelto a poner los complementos retributivos para el 
profesorado, claro eso es para cuando usted vuelva, que espero que sea pronto, por el bien de toda la educación de esta, 
de esta región. 

 
En fin, lo que se refiere a la..., como tengo poquísimo tiempo, tengo que hablar de cultura, estos presupuestos no 

son los presupuestos que necesita la educación de nuestra Comunidad. Está desmantelando la educación pública. 
 
Y además su política educativa, Sr. Consejero, tiene el rechazo de toda la sociedad de Cantabria, ya se lo dije el 

otro día. Más de quince mil personas le dijeron que no estaban de acuerdo. Así que le pido a usted y a su equipo que 
tomen nota de lo que les dijeron y rectifico, y rectifique. 

 
Y les pido que tengan menos soberbia y que dialoguen con la comunidad educativa. 
 
En cuanto a cultura, bueno, lo que ha dicho es un verdadero certificado de función de la política cultural, impulsada 

por un Consejero que ni sabe ni contesta, me refiero a la Comisión del otro día, una verdadera vergüenza. 
 
Usted hace un desprecio continuamente al Parlamento con su arrogancia y su prepotencia. Estos presupuestos de 

cultura es un verdadero engaño, porque aunque sube un 4,8 con respecto al 13 son 25.850.000 y el año anterior era de 
24.995.000, pero lo que nos dicen es que el año pasado el presupuesto bajó con respecto al 2012 en un 37,45 por ciento. 
Es un desprecio para el patrimonio cultural, al que esta partida sufre un decrecimiento, un decremento de 30,60 por ciento. 

 
Además usted hable que va a hacer el Museo de Prehistoria, pero si no está ni presupuestado. En el primer 

presupuesto del PP la dotación de cultura y deporte ascendió a 39.481.000. Y en los dos ejercicios ha descendido un 35 
por ciento hasta los más de 25 millones para el 2014.  

 
Abandona el tejido cultural y renuncia a toda relación con asociaciones, fundaciones, con socios y universidades. Y 

renuncia a toda relación con el exterior a través de convenios con Caminos de Europa, Programas Europeos, vergonzoso. 
 
Tiene una inexistencia de inversiones en tareas de mantenimiento, rehabilitación, conservación y por supuesto de 

obras nuevas que enriquezcan los itinerarios culturales.  
 
Existe una renuncia absoluta a potenciar las políticas de archivos de bibliotecas, transformación de escuelas en 

centros culturales, etc.  
 
Y en cuanto al deporte, que ha dicho muchísimas cosas antes pero que no aparece nada en el presupuesto, 

además es una fotocopia de la esquela del 2013, ausencia de políticas deportivas, abandono total de los ayuntamientos, 
de los clubes, de las agrupaciones deportivas a título individual, renuncia a las políticas de ayuda de promoción, 
perfeccionamiento, desprecio por la medicina deportiva..., en fin, ha transformado una Dirección General en un servicio 
integrado por ocho personas. 

 
Sr. Consejero, el balance de usted en estos dos años y medio es totalmente nefasto, ha desmantelado la educación 

pública de esta Región y del deporte y la cultura no ha hecho absolutamente nada de nada. 
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega):  Gracias, Sra. Portavoz. 
 
Es el turno del Portavoz del Grupo Parlamentario Popular por un tiempo máximo de diez minutos. 
 
EL SR. GUTIÉRREZ GONZÁLEZ: Buenos días a todos. Sra. Presidenta. Señorías. 
 
Yo sí quiero dar la bienvenida al Consejero y a todos sus Altos Cargos, porque a algunos se les olvida. Les damos 

la bienvenida y créanme que para un Portavoz el mantener el tono y el evitar el no contaminarse con las descalificaciones 
permanentes que han hecho los portavoces de la oposición, créanme que hay que hacer realmente un esfuerzo. 
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Porque yo me pregunto ¡algo harán bien! Alguna cosa harán bien, solo hay que pensar que a lo mejor se equivocan 
y lo hacen bien, hombre, es que todo mal, todo mal, todo mal; eso no es posible y entonces la sociedad, esas cosas no las 
admite. 

 
Hace un año, justo hace un año hoy, hoy estamos a 14 el día 15 estábamos aquí de nuevo en esta comisión de 

Hacienda tratando de los presupuestos de educación. Y el mensaje que ha dado la oposición es el mismo, yo calculo que 
lo han preparado pero es que han llegado a las mismas conclusiones y el mensaje que ustedes dan a la sociedad es el 
mismo, que todo es negativo, que todo está mal. 

 
Quienes quieran leer el Diario de Sesiones van a ver que es más de lo mismo, quienes sean alumnos de la LOGSE 

que lo escuchen en la videoteca del Parlamento, porque para ellos es más fácil escucharlo que leerlo; hablaba la Portavoz 
del Grupo Socialista y comenzaba diciendo “mentiras, incumplimientos, fraude presupuestario” y claro una frase de nuestro 
Presidente, de Ignacio Diego que dice “cambio de tendencia...” decía Ignacio Diego. 

 
¿Dónde está ese cambio de tendencia? Pues mire, Señorías, como el Consejero ha descrito con brillantez, como 

siempre hace, los presupuestos, lo hemos entendido perfectamente. Dieron una rueda de prensa el sábado y también se lo 
explicó a la sociedad de Cantabria. 

 
Yo únicamente les voy a explicar esa frase que dudaba la Portavoz del Partido Socialista “cambio de tendencia “ 

decía Ignacio Diego. Yo pensaba y decía qué pasaba el año pasado tal día como hoy, pues voy a dar, doy al buscador, le 
doy la fecha y decía “Los presupuestos del 2013 establecen una rebaja del 6 por ciento, los de Cantabria” Este año tienen 
una subida del 6,72; yo creo que ahí hay alguna diferencia. 

 
Pero seguía leyendo y decía: la prima de riesgo, hace un año, había rondado los 625 puntos, tal día como hoy 

estaba en 456 y un Diario nada sospechoso que luego les digo cuál es, decía “La prima de riesgo se sostiene en 456 
puntos, ante la expectativa que habrá rescate” Lo decía El País, tal día como un día 15 de noviembre del año 2013. 

 
El IVES, que nos suena a todos, estaba en 7.800 puntos y podemos decir ¿Y quién tiene que ver con esto? Pues 

tiene mucho que ver. El IVES hoy está en 9.700 puntos, es decir, que ha subido un 25 por ciento ¿qué significa? Que al 
menos 9 millones de familias españolas sus ahorros los tienen ahí y han visto incrementado en un año un 25 por ciento 
sus ahorros que ahí les tenían. 

 
Entonces ve Sra. Portavoz del Partido Socialista que el cambio de tendencia que decía Ignacio Diego veo que 

ustedes también lo entienden y eso es lo que les hace que se pongan nerviosos. 
 
Estos extremos los ha descrito perfectamente en Consejero en funciones de Hacienda y otros Consejeros que han 

pasado por esta sala.  
 
En los presupuestos de 2014, Cantabria tiene que devolver, tiene que pagar 180 millones de esa deuda que hemos 

hablado muchas veces y hacer frente a unos intereses de 117 millones ¿Qué significa?, que 300 millones del presupuesto 
se tienen que emplear en pago de deuda y pago de intereses. 

 
Y menos mal que el Gobierno de Rajoy, a nivel nacional y el de Ignacio Diego en Cantabria, con sus políticas 

acertadas, valientes, dolorosas en muchos casos, se ha logrado estabilizar lo que antes explicábamos y ha habido un 
ahorro en torno a los cinco millones de euros. 

 
Y decía la Portavoz, las Portavoces que qué poco peso tiene el Sr. Consejero en el Gobierno. Pues yo le digo, Sr. 

Consejero de Educación, es usted la segunda, gestiona la segunda Consejería, la primera es Sanidad. ¡Menos mal que 
tiene poco peso!, la segunda es Educación. Le felicitamos, porque usted también con el resto de Consejeros, como saben 
algunos de los que fueron Consejeros en otros gobiernos, saben de sobra lo que era esto.  

 
Y que cuesta y que hay poco dinero y que nos gustaría tener mucho más dinero. Claro que sí. Mucho más para 

educación y para deporte y para cultura y para todas las Consejerías, porque que nadie piense que un gobernante quiere 
hacer las cosas mal; las quiere hacer bien, porque haciéndolas bien, la sociedad va a estar con él, con ese gobernante. 

 
El Consejero, de manera muy resumida, yo lo voy a decir, en educación ha habido, decíamos que era la segunda 

Consejería, pero la tercera una vez más, es la deuda y el pago de esos intereses que tenemos que tener, la primera por 
supuesto, es sanidad y bienestar social. 

 
En el año 2013, con relación en educación, se ha subido en total, 1,77 por ciento. En cultura y deporte, el 4,68. Es 

decir, ha habido un incremento de más de 1.155.000 euros. 
 
En deporte, también ha habido una subida importante, porque nosotros queremos gestionar con eficacia y con 

eficiencia. 
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En la Universidad, no porque vaya a volver el Consejero, porque el Consejero ha venido a la política para hacer un 
servicio y creo que el pueblo de Cantabria, la sociedad de Cantabria se lo está agradeciendo. No las personas que están 
en la calle, que por supuesto tienen derecho a protestar, pero otros muchos, entienden perfectamente ese esfuerzo que 
tiene que hacer. 

 
En la Universidad, efectivamente se va a haber incrementada la aportación del gobierno en más de un cinco por 

ciento. El contrato programa que decía el Consejero pasa de 61 a 64 millones, porque es que este año se puede hacer ese 
esfuerzo y otros años no se podía hacer. 

 
Comentábamos en otras ocasiones, que la Universidad de Cantabria, nuestra universidad, tiene unas buenas ratios 

profesor-alumno, estaba en torno a 10 alumnos por profesor. Otras de nuestro entorno, como los del País Vasco, pues 
tienen 22 alumnos por profesor. Tenemos que seguir manteniendo ese esfuerzo. 

 
Que apostábamos por la formación de emprendedores. En el presupuesto se incluye la aportación específica al 

Centro Internacional Santander Emprendimiento, que es una clara apuesta.  
 
Apuesta también por la formación profesional. Pues yo creo que a nivel nacional se ha reconocido por el Ministro y 

por la infanta, que también vino, la Princesa Doña Letizia, la princesa vino a inaugurar el curso de la formación profesional, 
que por cierto, muchos de los de la comisión, los miembros de la Comisión de Educación, estábamos invitados y creo que 
fue un buen acto en Peñacastillo y también hubo ausencias, ausencias importantes, que cada uno tendrá que explicar lo 
que tenga que explicar. 

 
Las aulas de dos años, este año se incrementan más del 50 por ciento de aportación a los ayuntamientos, se pasa 

de 10.000, de 10.000 a 15.000 euros por aula y es una apuesta, por parte del Gobierno también. 
 
Decíamos también que dentro de ese esfuerzo económico que quiere hacer el Gobierno de Cantabria no es para 

mantenernos dentro de ser Comunidades mediocres. Cantabria no está mal, pero tendrá que estar mucho mejor. Se están 
haciendo esfuerzos para intentar llegar a la excelencia. 

 
Sí tenemos que decir que los diferentes informes internacionales, lo que hemos hecho con mucha inversión, que 

eso sí que es verdad, se ha ido retrocediendo. Desde el año 2003 o poniendo el ejemplo del año 2000, teníamos 493 
puntos, puntos Pisa, me refiero; e el 2003 hemos bajado a 461; 2006, 461 y lo que se ve desde la Consejería y desde el 
Gobierno de la nación, que algo tendremos que hacer para mejorar todo eso.  

 
Y créanme como portavoz del grupo mayoritario en este Parlamento, que el Gobierno de Cantabria lo que intenta es 

hacer un esfuerzo para mejorar ese fracaso escolar, ese abandono escolar; porque algo tendremos que hacer. 
 
Ustedes critican todo tipo de medidas; pero nosotros, Señorías, los ciudadanos con sus votos nos dieron unas 

mayorías, en España y en Cantabria. Y al menos tienen que pensar que estamos legitimados para intentar, y ojalá 
conseguir, arreglar todos esos desaguisados que nos han colocado donde estamos.  

 
Critican también a los centros concertados, ¡cómo no!. Tengo que recordar a la anterior Consejera de Educación 

que esos colegios que ella nombra tanto, les tuvo concertados en su Gobierno. Les tuvo concertados. Luego, tampoco lo 
harían tan mal.  

 
Qué pasa, que las familias tendrán derecho a mandar a sus hijos allí donde quieran. Que hay un incremento a la 

enseñanza concertada. Sí tenemos que decir que la enseñanza concertada, que en Cantabria es entorno a un 30 por 
ciento y 70 la pública, hace que sea más sostenible la enseñanza pública. Por una razón que entienden todos los 
ciudadanos, el coste escolar del puesto escolar de la enseñanza concertada está entorno a la mitad del coste en la 
enseñanza pública... 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Le ruego al Sr. Portavoz vaya finalizando, ha consumido su tiempo. 
 
EL SR. GUTIÉRREZ GONZÁLEZ: Sí, Sra. Presidenta.  
 
La enseñanza pública está entorno a 7.000 euros, en la concertada está entorno a 3.000. Pero es que olvidan, en la 

enseñanza concertada, que esos titulares ponen a disposición de los ciudadanos sus centros. Y que además es una 
actividad, que lo olvidan, que es sin ánimo de lucro. Si es una actividad sin ánimo de lucro, por qué tenemos miedo.  

 
Los resultados son similares a los de la pública. Y en algunos casos, son superiores. Luego, dejemos que los 

padres elijan libremente, para que puedan llevar a sus hijos al tipo de educación que ellos quieran. Porque los que tienen 
que tener libertad son los padres. Y que ellos elijan.  
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En resumen, son unos presupuestos que con el esfuerzo de todo el personal de la Consejería, con el esfuerzo en el 
caso de educación de los profesores. Creo que vamos a sacar adelante a esta Comunidad Autónoma, e intentar que llegue 
a esos niveles de excelencia.  

 
Siempre decimos que sin esfuerzo no hay aprendizaje. Precisamente, lo que habían hecho las últimas leyes; vamos 

a decir de los 20 años del Partido Socialista; que nos había llevado a donde estamos. Podemos estar muchísimo mejor. 
Tendremos que pasar de esos 500 puntos PISA para llegar a niveles de excelencia. 

 
Hablaban también, y ya finalizo Sra. Presidenta, que el problema de los profesores, que la ratio. La ratio que 

mantiene la Comunidad Autónoma de Cantabria es bastante baja de profesor-alumno. Y muchas veces no tiene nada que 
ver con la calidad. Porque la Comunidad de Madrid es la que más número de alumnos mantiene por profesor. Y sin 
embargo, en todos los ranking internacionales está a la cabeza. Luego, tampoco hay una relación causa-efecto.  Sí el 
esfuerzo y la motivación que tendrán que tener esos profesores, que desde la Consejería se intenta hacer. 

 
Finalizo con el último Informe PISA de matemáticas y lectura, que se acaba de publicar.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Finalice de verdad, Sr. Portavoz. Se lo ruego porque está 

consumiendo un exceso muy superior al de los demás portavoces. 
 
EL SR. GUTIÉRREZ GONZÁLEZ: Sí. Yo creo que a cada uno les dio un minuto y yo ya finalizo, no quiero ningún 

tipo de polémica. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Usted excede en dos... 
 
EL SR. GUTIÉRREZ GONZÁLEZ: Decir que una vez más nos ha puesto esos informes para que pensemos y que 

tengamos que modificar el entorno de la Educación. Porque en matemáticas y en lenguaje estábamos ocupando los 
últimos puestos de la OCDE.  

 
Y ya digo que un Gobierno responsable como el de Cantabria, o como el Gobierno de Madrid tiene que hacer 

mucho para mejorar la educación.  
 
Ya digo que el tiempo es muy poco, pero hay que pensar que son dos portavoces y yo a poco que conteste a ellos, 

el tiempo se nos va. No obstante, muchas gracias por su amabilidad.  
 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Gracias, Sr. Portavoz. 
 
Es el tiempo de respuesta del Sr. Consejero. Por un mismo máximo de treinta minutos. 
 
EL SR. CONSEJERO (Serna Oliveira): Gracias, Sra. Presidenta. 
 
Señorías, agradezco en primer lugar las palabras de los portavoces de los distintos grupos parlamentarios. Pues 

entiendo que reflejan su interés por la educación, la cultura y el deporte de nuestra Comunidad. 
 
Comparto plenamente lo manifestado por el portavoz del Grupo mayoritario de la Cámara, al que agradezco los 

datos que confirman nuestra visión de la educación. 
 
De las intervenciones de los otros grupos, me gustaría poder sacar algún elemento positivo que pueda ser de 

utilidad para la educación, la cultura y el deporte de Cantabria. Desgraciadamente y lo lamento, parece que las únicas 
aportaciones que son capaces de hacer son en muchas ocasiones ataques personales a este Consejero o a los miembros 
de su equipo. 

 
Yo sigo manifestando que me parece que es una falta de calidad democrática el centrar en las personas y no en las 

ideas, los debates. 
 
Pues bien yo les diría, que frente a sus políticas del pasado y sus propuestas de mayor gasto que inciden en ellas 

una y otra vez, nuestra apuesta sigue siendo por una gestión eficaz y eficiente. 
 
Una gestión eficaz que debe llevar a nuestra educación a la máxima cota de calidad posible, y no al fracaso escolar 

heredado que lo ha recordado el Portavoz del Grupo Parlamentario Popular y que tiene muchas cifras y todos los que 
estamos aquí las conocemos, lo sorprendente es que enseguida se nos olvidan. 

 
Un fracaso escolar de uno por cada cuatro alumnos, es la mayor exclusión que hay en nuestro sistema educativo. 
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No es el gasto, Señorías, lo que hace de calidad un sistema educativo, es la implicación de los equipos directivos, 
de los profesores, de la sociedad la que mejora la calidad y en estos estamos trabajando. 

 
Es sorprendente el comprobar como ante una situación en la que por primera vez desde 2010, el presupuesto en 

educación, cultura y deporte vuelve a crecer, la oposición parece que lo único que tiene en la cabeza es la crítica y la 
crítica personal, nunca la crítica a las actuaciones. Y digo crítica personal. porque en lugar de analizar a fondo la labor que 
se está realizando en la Consejería, se dedican a desacreditar a quienes la están o estamos realizando. 

 
Y le voy a poner un ejemplo, ambas Portavoces han solicitado de una manera o de otra que se prescindiera de la 

Dirección General de Ordenación e Innovación educativa cuando es uno de los pilares fundamentales de la acción 
educativa y de la mejora de la calidad. 

 
Y les voy a poner algunos ejemplos de las actuaciones que a lo largo del último año y de las actuaciones que en el 

futuro desarrolla esta dirección general, Claro quien plantea eliminar esta dirección general o conoce muy poco de lo que 
es la educación o lo único que le preocupa es el ataque a las personas. 

 
Pues bien le diré que en el ámbito de la enseñanza de idiomas por primera vez este año, las escuelas oficiales de 

idiomas imparten el nivel C1 en inglés. Se sigue implementando el Plan de inmersión lingüística, se sigue implementando 
el programa de bilingüismo, ¿cuál de estos programas quieren ustedes que eliminemos? 

 
En el ámbito de la inclusión, se ha editado la guía para la atención de los TDH, se ha creado un grupo técnico de 

trabajo para la inclusión educativa y social, se ha creado un banco de recursos materiales on line, para la interculturalidad; 
se sigue trabajando con los mediadores de etnia gitana; se ha constituido una mesa de coordinación periódica entre los 
ALO y los mediadores. Se ha protocolizado la demanda de intervención de ADI y ALO, se sigue trabajando con el proyecto 
piloto de LaborESO, incrementando su presencia en las empresas, se ha elaborando y publicado un nuevo Plan de 
prevención del absentismo en Cantabria, se sigue trabajando con la Universidad de Cantabria y la UNED en el refuerzo 
educativo, ¿cuál de estos planes quieren ustedes que eliminemos? 

 
Y le podría seguir hablando de las actuaciones en el marco de la evaluación de centros y de la calidad educativa, en 

el marco de la formación del profesorado, de los materiales curriculares y de la digitalización del aprendizaje, en el marco 
de la educación para la salud, quizá les suene el nuevo programa de educación responsable, la red cántabra de escuelas 
promotoras de salud, claro eliminen la Dirección General de Ordenación e Innovación Educativa orque no hacen nada. Lo 
que ocurre es que ustedes no se enteran o no quieren enterarse de lo que hacen. 

 
Lo único que les preocupa a ustedes, ya digo, es el ataque personal, desacreditar, no tener en cuenta el trabajo que 

están haciendo no ya el equipo directivo de la Consejería, todos unos profesionales de una categoría que yo no tengo 
palabras para alabar, sino todos los funcionarios de la Consejería que realizan día a día su trabajo, ustedes lo único que 
tienen en la boca son palabras de descrédito para la educación de Cantabria. Que sí, la educación de Cantabria mejora, 
mejora su calidad y aspira a liderar la calidad en España, como ya lo estamos haciendo en el programa de Formación 
Profesional Dual. Lo desprecian. 

 
Yo no sé si ese desprecio proviene del hecho de que ustedes no le dedicaron ninguna atención y tenían siete 

alumnos en programas equivalentes a la Formación Profesional Dual. Pregunten ustedes a los 300 alumnos y a las más de 
60 empresas que hoy participan, si estamos hablando de humo, humo podrían ser los siete que antes había. 

 
Siguen incidiendo una y otra vez en lo que es la esencia de la libertad de enseñanza. Lo he dicho desde siempre, la 

educación obligatoria tiene que ser gratuita y hemos de garantizar que las familias tengan libertad de elección. La libertad 
en un sistema democrático, al menos en un sistema democrático del siglo XXI la libertad se fomenta no se sofoca, que era 
lo que ustedes hicieron con unas familias por el simple hecho de elegir un modelo de educación. 

 
Claro, es sorprendente como ustedes son capaces de compatibilizar ese ataque a la libertad de unas familias 

cántabras y de unos niños cántabros para elegir un modelo de educación, son capaces de compatibilizar eso con destinar 
58 millones de euros a un colegio privado, como era el Colegio del Mundo Unido, un colegio elitista en donde los que iban 
a estudiar eran niños de fuera de Cantabria.  

 
Yo sigo sin entender, yo sigo sin entender su distinta vara de medir para las familias cántabras, los alumnos 

cántabros y los profesores cántabros, por el hecho de ejercer su libertad, ni agua; para unas familias que no son de 
Cantabria, unos profesores que no son de Cantabria, un colegio privado que no es de Cantabria, 58 millones de euros. 

 
Siguen confundiendo y me da mucha pena comprobarlo, gasto con calidad. 
 
Termino porque no quiero alargarme más. Aspiramos a que la calidad, como decía del sistema educativo de 

Cantabria, esté a la cabeza de España.  
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Aspiramos y lo hacemos con un programa en el que los centros participan voluntariamente, creemos en la libertad, 
nosotros sí creemos en la libertad, creemos en la autonomía de los centros, creemos en el compromiso de los profesores y 
de los equipos directivos, no es verdad que los centros y los equipos directivos y los profesores se muevan exclusivamente 
por dinero, que es lo que parece deducirse de sus palabras, no es verdad.  

 
Tienen un compromiso con la educación, con la calidad de la educación en Cantabria y todos juntos vamos a 

conseguir que la educación de Cantabria esté no ya a la cabeza de España, sino que sitúe por encima de la media de los 
países de la OCDE. 

 
Es a lo que aspiramos con Educan Agenda 2018 y estamos seguros que con el compromiso de todos lo vamos a 

alcanzar, lo va a alcanzar Cantabria. 
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): Gracias Sr. Consejero. 
 
Con la intervención del Consejero...  
 
LA SRA. PEREDA POSTIGO: De Cultura y Deporte. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Bartolomé Arciniega): ...finalizamos la comparecencia del día de hoy y nos emplazamos 

para mañana a las nueve y media. 
 
Gracias, buenos días. 
 

(Finaliza la sesión a las trece horas y cinco minutos) 
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